

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile refractare nu se
acceptă. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSCRIERILE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ar-
hivă la Viena: H. Duka, Heinrich
Nicolai, Rudolf Moss, A. Oppelitz
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Melan Bernat; în
București: Agenția Havaș, Buc-
ureștii de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o colină 5 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL IX.

„Gazeta” iese în săptămână di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 30 etagiu
1.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dăruț în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. s.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 158.

Brașov, Vineri 18 (30) Iulie

1897.

Nu se vor bate.

Este o tactică politică a Maghiarilor, — care de-altminteri le face totă onoarea, — că atunci, când sunt în joc interesele supremației lor, în deosebi față cu naționalitățile nemaghiare și față cu Austria, ei fac ce fac și caută să fiă în momentele decisive uniți.

Nu-i vorbă, instinctul de conservare, împreună cu pofta nesațioasă de-a stăpâni, contribuie mai mult la acesta. Dér Maghiarii șovinisti nici o'ar mai puté trăi, decât ar fi re-đuși la dura necesitate de-a împărți toate drepturile și avantajile în mod sincer și cinstit cu celelalte popóre ale monarchiei.

Așa cel puțin s'a format părea în creier lor sucit, că numai prin supremația și prin absolutismul lor național se mai pot susține. Aceste idei ni-le sugereză mersul evenimentelor parlamentare, cari curénd s'au întors éráși la punctul, la care dinainte am prevédut, că se vor opri, adecă la încheierea unei păci séu unui compromis în momentul din urmă, ca interesele supremației maghiare sé pótă sta față cu pericolele, ce le amenință din partea de dincolo a monarchiei, precum și din partea popórelor acestui stat, care și reclamă întregi și neștirbite drepturile lor.

După reintórcerea baronului Banffy dela Ischl, întâiú s'a făcut multă zarvă cu intențiunile réșboinice ale ministrului-președinte, însă se vede, că toate acestea au avut de scop numai a acoperi retragerea, care a urmat acum.

Banffy s'a îmblândit dintr'odată și se asigură, că la acesta a contribuit mai mult venirea ministrului a latere, br. Josika, care, împreună cu cunoscuții corifei ai partidei dela putere, ca Szell și Csaky, a stărut pentru rezolvarea conflictului parlamentar printr'un compromis. Éri și alaltăeri s'au ținut meru conferențe și rezultatul a fost, că s'a primit de ambele părți propunerea, de-a încheia compromisul, între anumite margini.

Nu mai éri alaltăeri „Magyarorszáğ” dicea, că Banffy a intrat în cursa, ce i-a pus' o opoșiția, și că sórtea lui depinde acuma dela această opoșiția. Și étă-l acum pe același Banffy întinđénd mâna de pace aceleiași opoșiții.

Tótă această minune a produs, o numai br. Josika, care venind dela Viena li-a spus conaționalilor séi din dietă, că déocă nu vor óăuta sé evite încurcăturile și sé scótă cumva la liman pactul dualist, ce este a se reînoui, pot s'o pățescă rău, căci situația în Austria e fórte critică și amenințătoare pentru interesele supremației maghiare.

Resultatul sfátuirilor este, că de sigur § 16 va fi modificat și că opoșiția a promis, că nu va împiedeca desbaterea și votarea prelungirei provisorie a pactului pe „basa statu-lui quo, precum și votarea indemnității,

până ce se va puté desbate și vota în regulă budgetul.

Deja foile opoșiționale semnalează pacea și-și atribuie șie-și și opoșiției victoria morală.

Urmările acestei întorsături spre pace s'au vėđut în ședința de éri, când fără a mai vorbi nici unul din opoșiții s'a votat în tótă liniștea propunerea privitoare la prelungirea duratei ședințelor cu o óră.

Ceea ce am prevédut s'a întemplat așa-déră, opoșiția a primit fără obstrucțiune propunerea lui Banffy de-a se prelungi durata ședințelor cu o óră. Compromisul se va încheia și până la 1 August va fi votată încă și legea asupra impositului pe zahar.

Astfel lucrurile vor ajunge tot la locul de unde au pornit. Guvernul cu partida sa și opoșiția maghiară au încunjurat de-ocamdată periculoasa stăncă, dér în fond nu s'a schimbat nimic din situația critică în care se află monarchia cu statele ei dualiste din cauza neajunsurilor interne și a nemulțumirii popórelor sale.

CRONICA POLITICA.

17 (29) Iulie.

Alegerile pentru congresul autonom al catolicilor unguri decurg cu multă animația. Se aud plângeri, că la alegeri se fac mari presiuni din partea organelor guvernului. Nici între catolici, după cum am spus și altă-dată, nu este o înțelegere. Cei de „partida poporală”, grupați în jurul lui „Alkotmány”, se vede óă reprezintă elementele cu vederi mai independente, pe când cei grupați în jurul lui „Magyar Allam” se apropia mai mult de cercurile mameleucesci ale guvernului. Cestor din urmă li-a făcut mare supérare victoria, ce au raportat'o cei de „partida poporală” la alegerile din Budapesta, unde au reusit conducătorii acestei partide, anume contele Ferdinand Zichy și contele Maurioiu Esterházy. „Magyar Allam” face imputări celor din „partida poporală”, dicénd, că au înscris și înscrisu între alegători sute de ăleri slovaci, pe când pe catolici, cari nu fac parte din partida lor, îi lasă afară. „Am vėđut la alegeri astfel de lucruri”, dice „Magyar Allam”, cari nu numai că sunt întristătoare, dér pot sé periclitize succesul congresului și compromit cauza catolicilor”. La acesta și alte imputări „Alkotmány” răspunde prin contra imputări. A intrat adecă neînțelegerea între ei și se híráe meru, óăci acum nu-i mai reține sféla, ce-o aveau față de Românii uniți, pe cari sperau a-i puté prinde în cursă.

Cu ziua de 20 Iulie st. n. a acestui an s'a introdus în Rusia instituțiunea curților cu jurați și, împreună cu acesta, și alte dispoșițiuni legale în spirit liberal. Intrégă presa rusescă salută acest eveniment ca pe o nonă epocă în viața culturală a imperiului rusesc. „Domeniul întunerecului, al arbitriului, restringerea libertății individuale și a proprietății a încetat cu desă. virșire în imperiul Rușilor!” — esclamă „Novoje Vremja”. În adevér, actualul Țar prin introducerea unor legi liberale și umănitare și-a căștigat și-și va căștiga un mare

renume și simpatia înaintea supușilor séi. Intr'o scrisóre, pe care Țarul a adresat'o ministrului séu de justiția Muraviev cu data de 27 Maiú 1896, se exprimă astfel: „Vechile legi ale nóstre sunt antiquate și nu mai coréspund pretensiunilor vieții moderne.” În aceste cuvinte ale Țarului se exprimă spiritul și avéntul liberal al actualului domnitor al Rușilor. Zia de 20 Iulie va rămână pururea memorabilă pentru națiunea rusescă și mai ales pentru miile de nevinovați, condamnați la esiliul Siberiei pentru motive politice, cărora încă le va sosi în scurt timp ora liberării.

Un articol remarcabil publică foia rusescă „Narodnie Vremja” asupra situațiunii în Orient. Étă ce dice numitul ăiar: „Europa în frunte cu Rusia a salvat Grecia de rușinea unei cestiuni de teritoriu. Acum e de dorit, ca trupele turcesc sé pásésescă cât de iute Tesalia. Acésta se va puté dobândi, decât puterile vor garanta Pórtei plățirea în rate a despăgubirei de réșboin. Tot-odată Pórta pótă fi lámurită despre aceea, óă Grecia va fi cu atât mai mult capabilă de a plăti, cu cât va ajunge éráși mai curénd în posesiunea teritoriului séu. Noul ambasador rusesc, ca cunoscător al Orientului, va procede sigur cu convingerea, că față cu guvernul turcesc trebuie sé se pórte un alt limbaj, decât cum sé pórta față cu guvernele europene. După delăturarea pedeei principale, prelimina-riile de pace pot fi curénd subsemnate. După aceea va urma fórte iute încheierea păcii, deóre-ce Turcia n'are motiv de a apăsa asupra Greciei în cestiunea capitulațiunii, după-ce supuși greci în imperiul otoman pot în tot-déuna apela la scutul marilor puteri. După acésta va ajunge cestiunea cretană la ordinea ăilei. Djevapășa nu pótă juca în insula Creta alt rol, decât pe acela al unui organizator al retragerii trupelor turcesc”.

Privitor la măsurile, ce le ia guvernul turcesc în fața faptului, că în Macedonia se ivesce din nou agitația comitetului bulgaro-macedonean, se știe din Salonic cu data de 22 Iulie între altele: De o séptémână înócce se trimit trupe și munițiune la Demier-Hissar, Serres și Drama, ca de aici sé pótă merge în ținuturile cele mai neliniștite dela graniță. Aceste expedițiuni de trupe turcesc sé sévėrșesc în tótă tăcere. De-a lungul liniei drumului de fier Salonic — Dediagats s'au înmulțit patrulele. Cu deosebire sunt păzite ținuturile dela Demier-Hissar, Melenio și Nevrekov. În aceste părți s'a trimis și cantități mai mari de provisiuni pentru miliția. Prin aceste măsurii Turcii vor sé se pregătescă pentru ori-ce eventualități.

Suspendarea congresului dela Carloveț.

Așa-déră congresul bisericesc al Sėrbilor din Ungaria n'a fost nici amănat nici disolvat, ci de-ocamdată numai suspendat. Sunt prin urmare trei grade de execuțiune, de cari voesce sé useze guvernul față de congresul sėrbesc: Suspendare, apoi amănarea și în fine disolvarea.

Nu se pótă dice, că guvernul ar vrea dintr'o dată sé stingă viața

congresului Sėrbilor. El merge treptat, dér ținta nu și-o lasă din ochi.

În ședința de Marti, 27 l. c., comisarul regesc, fiind adus în congres de o deputația cu ceremonialul obicnuit, a ținut următoarea vorbire de pe fotoliul presidential.

„Onorat Congres!”

„După ce congresul nici la provocarea mea înocă n'a făcut în destul rescriptului Maiestății Sale imp. și reg. apost. prea grațiosului nostru domnitor și Rege dela 21 Maiu 1897, cred de a mea datoriă de a așterne hotărira congresului Maiestății Sale imp. și reg. apost. spre luarea la prea înalta cunoscăță și suspendare deci până ce va sosi prea înalta decisiune a Maiestății Sale, activitatea și ședințele Congresului”.

După rostirea acestor cuvinte comisarul regesc br. Nikolits pásăsi sala între strigările demonstrative ale congresului: „Sé trăescă Maiestatea Sa!” Decisiunea monarchului se așteptă sé sosescă séptémăna viitoare. Comisarul regesc a plecat la Pesta ca sé raporteze guvernului.

Se vorbește, că membrii majorității, séu mai bine ăis membrii congresului, căci aceștia reprezintă congresul, pregătesc un memoriu către Maiestatea Sa și un manifest către alegători asupra celor petrecute în congres.

„Vaterland” din Viena, vorbind despre suspendarea congresului sėrbesc, face următoarele observări remarcabile:

„Vorbirea comisariului reg. în sine luată, trebuie sé placă ori cui. Despre o supunere față cu porunciile prea înalte deja de mult nu mai e vorba, măcar óă ar fi bine, decât în Ungaria ar exista éráși porunci preainalte. În cazul de față însă totuși guvernul unguresc s'a prea grăbit, când s'a încercat sé-și acoperi voința sa cu „porunca” preainaltă. Articolul de lege IX din 1868, la care se provóă guvernul prin comisarul reg. stabilește, că dreptul de inspecțiune al Maiestății Sale este a se eserția în mod constituțional. Acésta însămnă, va sé ăica, că Maiestatea Sa nu numai nu se pótă lipsi de conlucrarea constituțională a ministeriului, dér nici nu pótă dicta simplamente ori și ce; ba tocmai în considerarea acelu drept de inspecțiune, factorii subordinați ai acestuia pot și ei sé-și valorizeze ideile în mod constituțional.

„Prin urmare, déocă comisarul regesc din încredințarea baronului Banffy le vorbește deputațiilor congresuale simplamente din punctul de vedere al supunerii, asupra acestui lucru a trebuit sé se gândescă cu atât mai mult, fiind-că br. Banffy se feresce de-a procede într'un asemenea mod dictator față cu conventul calvinist, séu reformat.

„La acésta mai este a se adauge și împrejurarea, că provocarea la acel articol de lege nu se potrivește destul de bine. Acésta din cauză, óă paragraful 2 al acelu articol de lege din 1868 ăice, óă credincioșii sėrbi sunt în drept, ca la congresul, ce este a se însinua Maiestății Sale, sé-și rezolve și reguleze cestiunile în mod „de sine stătător”. Apoi de sigur, óă dreptul cel mai primitiv al unei astfel de corporațiunii „de sine stătătoare” este acela, de a-și forma de sine stătător ordinea de ăi a des-

baterilor. A-i diota simplamente, că acesta are să o desbată mai curând, cealaltă mai târziu, este de sigur un sistem propriu al lui Banffy (cu excepțiunea, firesc, a conventelor calviniste). Vorba e numai, că acea corporațiune, nu se prea identifică cu acest fel de neatârnat.

„Paragraful 7 decretază, ce e drept, că „prima problemă a congresului va fi, ca cu aprobarea Maiestății Sale să stabilească organismul congresului“, dăr această dispozițiune s'a luat față cu congresul din 1868 și s'a și procedat la timpul său în sensul acesta; e imposibil, ca acea dispozițiune să se refere la toate congresele, din care cauză la primul congres, ce avea să se țină dela anul 1868 încôce, trebuia să se procedă în sensul amintitului § 2.

„Așa-dără în cazul de față putea fi vorba numai despre o potrivită învoelă, eventual despre o aprobare seu neaprobare, ér nu imediat despre un refus al suspunerei. Vorbirea acosta (a comisariatului reg.) e ceva neobișnuit chiar și față cu credincioșii de alte confesiuni; cu atât mai tare pôte să vateme ea pe Sârbii, de-ore-ce ei sunt un popor credincios și mult mai acomodabil, decât calvinistii și de-ore-ce pe lângă asta congresul a făcut propunerea și pentru admiterea debaterilor paralele“...

SCIRILE ȚILEI.

— 17 (29) Iulie.

Escursiunea la Râșnov a corului de copii din loc, ce se va face Dumineca viitoare, în 20 Iulie v. (1 Aug. n.) sub conducerea d-lui profesor de muzică Timotei Popovici, va urma după următorul program: Dimineta la 6¹/₂ ore escursionistii vor pleca cu 7—8 trăsuri trimise din Râșnov și vor ajunge acolo la orele 8. La 8¹/₂ corul va participa la serviciul divin în biserica română gr. or. La 12 ore prânzul. La 4¹/₂ ore d. a. (după sosirea trenului dela Brașov, care pleacă din piéta la orele 2³/₄) corul va da un concert în sala otelului mare din Râșnov. La orele 7 sera corul se va reintorci la Brașov. În cas, când timpul ar fi nefavorabil, corul va pleca din Brașov numai după amêdi cu trenul dela orele 2.45, ér reintorcierea tot cu trenul la orele 7.45. — Programa concertului o vom publica mâne.

Dela Karlsbad se anunță diarului „Neue fr. Presse“, că în 22 Iulie după amêdi s'a celebrat în noua biserică rusescă de acolo prima cununie. Contesa Clementina Talevitch s'a căsătorit cu d-nul Dr. Ioan Argetoianu, fiul generalului român Argetoianu, care face cură de present la Karlsbad. Ca nași au funcționat generalul Horbatzky și d-l Simo, precum și ministrul

de externe (?) Germani și d-l Alesandrescu. Mirésa, precum asigură membrii coloniei rusesce din Karlsbad, are o zestre de 15 milioane.

Cel mai tinér archiduce. Botezul nou născutului fiu al Archiducelui Frideric se va severși Sâmbătă înainte de amêdi în castelul numit Weilburg din Baden lângă Viena. Impératul va fi present la botez.

Môrte de bucuriă. Mama preotului unguresc din Fălfăleu, lângă Reghin, o femeie bătrână în etate de 65 de ani, suferise de durere de ochi în așa măsură, că înainte de asta cu două săptămâni orbise ou totul. Fiul său, preotul, o duse la clinica din Budapesta, unde 'i se făcu o operațiune atât de norocoasă, încât bătrâna își redobândi vederea întorcându-se acasă deplină vindecată. Rudeniile și cunoscuții ei din sat nu se puteau mira îndeajuns de această miraculoasă vindecare. Insu-și bătrâna fu cuprinsă de-o admirațiune și bucuriă atât de mare, încât într-o dimineta o afară ai săi môrtă. Murise de bucuriă.

Călătoria președintelui Faure în Rusia e definitiv fixată pe ziua de 18 August. Președintele va petrece în Rusia ou totul 4 zile. Visitarea orașului Moscva nu este prevădută în programul de călătoria.

Un șerpe pe strade. Din Viena se anunță, că alaltăeri sera a fost aflat pe strada Sonnenfeld un șerpe foarte mare, care se presupune, că ar fi scăpat dela vre-o menageriă din apropiere. În scurt timp se adună lume multă în jurul animalului gigantic. Un tapițer, cu numele David Szamek, avu curagiul de-a se apropia de amfibia periculoasă, dăr o și păți. Șerpele se înocăci în jurul corpului său și îl mușcă în două locuri. Tinérul tapițer, înspăimântat, omorî șerpele ou bastonul, ce-l avea la sine și numai decât alergă la un spital, unde îi spălă și legară rana.

Inarmările Sârbiei. Din Belgrad se telegrafază, că ministrul de război sârbesc a oomandat la fabrica de arme a statului din Franca 100,000 puscii sistem Lebel, cari sunt a se preda gata guvernului sârbesc în timp de opt luni.

Nenorocire. Din Timișoara se telegrafază, că în minele „Seculi“ din Reșița s'a întâmpat o surpare de pământ, îngropând pe mai mulți muncitori, dintre cari unul a și murit.

Bôla de porci la Clușii. Cu ziua de 25 August n. s'a constatat pe teritoriul orașului Clușiu ivirea bôlei epidemice de porci. Din cauza acosta târgurile de porci sunt oprite și nu este permis nici a duce, nici a aduce porci de pe teritoriul orașului Clușii.

mânt neacoperit de apă, va fi anul 2282. Atunci nu va mai fi nici o țară pe pământ cu o populație mai puțin desă, ca în Saxonia seu în Belgia, țările, cari sunt acum cele mai populate pe glob.

Numai după dece seu două-spre-dece generațiuni vom ajunge la perioda acosta de pletoră. Deocă populația sporesce, dăr în mod nelimitat și lucrul acesta nu se întâmplă cu producțiunea subsistențelor, care are o limită prin întinderea și recoltele pământului, va sosi momentul când se va rupe echilibrul între populație și producție și nu se va mai putea restabili, decât prin dispariția a celor, cari nu vor mai avea loc la banchetul vieții.

Atunci ômenii 'și vor interțice fecunditatea și nu va fi permis decât bogăților să aibă copii, ér cel serac, născut singur, va trebui să trăescă și să móră tot singur, precum a și venit.

Sunt depărtate aceste perspective, dăr și triste. Ele înlătură ideile de progres social, cu care ne place să ne legăm spiritul. Și e de remarcă, că în acest viitor crud rasele, ale căror instincte de combativitate vor fi mai puternice, vor înmulți luptele tocmai pentru a impune ce-

Concert. Musica regimentului de infanteriă Nr. 50 din loc va concerta Viner sera, în 30 Iulie n., la restaurantul casei de tir de sub Têmpe („Schützenhaus“). Onorații ôspeți (invitați) ai casinei militare din loc sunt cu onore rugați a lua parte la acest concert.

Ôspeții cari vin la Brașov pot afla cele mai bune, mai curate și mai igienice odăi la Villa Kertsch, aflatore pe promenada cea mai mare a orașului, în nemijlocită apropiere de gara tramvaiului, așa că nici nu trebuie birje. Odăi multe și pe ales, clădire în stil modern și elegant mobilate, ou așternut nou mobile nouă, serviciu prompt, ér bacșișuri nu se dau. În grădina restaurant și muzică mai în fă-care ții. Se pot închiria odăi și apartamente întregi ou luna, cu săptămâna și ou ziua, costând dela 1 fl. până la 4 fl. pe ții.

CONCURS.

Adunarea generală a despărțământului subscris ținută în 11 Iulie st. n. 1896 în Reghinul săsesc, a decis a da un *premiu de 25 fl.* a celui invătător din raionul despărțământului său, care s'a distins prin *corul de cântări* fă cu adulți, seu ou copii de șoolă. Spre scopul acesta se provocă toți acei domni invătători, cari doresc a obține acest premiu, ou să-și așternă rugarea instruată cu atestat estradat din partea curatoratului bisericesc și aprobat de oficiul protopopesc concernente subscrisii direcțiunii, până în prețina *adunării generale* din ast an, care se va ține la 10 August st. n. a. c. în Reghinul săsesc.

Dela direcțiunea despărțământului al XXII al Asociațiunii transilvane.

Reghinul săsesc, 25 Iulie n. 1897.

Petru Uilăcanu,
director.

Sciri din România.

— La 1 August se va deschide cursurile șolei de adulți organizată de câtră funcționarii comerciali din Giurgiu. D-l Droc Bănculescu, profesor în localitate, desfășură o mare activitate, pentru a face din șola de adulți o șolă model, care să îmbogățescă mintea funcționarului comercial ou cunoscințe necesare unui bun comerciant. Până astăzi s'au înscris aprôpe 100 de funcționari comerciali, cari să urmeze cursurile șolei de adulți.

— *Societatea studenților în medicină*, va decerne următoarele premii ou ocaziunea celei de a 23-a aniversare a fundării societăței. Premiul dr. Severeanu de 150 lei; dr. V. Babeș 300 lei; dr. Drăghiescu 200 lei; dr. Toma Ionescu 500 lei; dr. Minovic 300 lei; dr. Răuțoiu 100 lei și dr. N. Manolescu 500 lei. Aceste premii

se acordă celor mai bune lucrări ale studenților, membrii ai societăței.

— *Infrumșetarea Constanței.* Comisiunea însăroinată ou elaborarea unui proiect pentru infrumșetarea Constanței și-a terminat lucrarea. Comisiunea opină, între altele, de a se face viitorele băi de mare la capătul viilor din spre Sud. În ședința din urmă a consiliului comunal s'a admis înființarea unei comisii de specialiști, care să studieze toate planurile și devisurile lucrărilor principale, elaborate de consiliul tehnic comunal. În primă-vara viitoare se va construi în partea de sus a orașului o hală și se proiectează un frumos bulevard, care va pleca din strada Carol la noul obor, construindu-se și o linie de tramvai electric. Țilele acestea se va hotărî și mutarea cimitirelor creștin și musulman din locurile unde sunt actualmente situate.

— S'a înființat în București o societate ou numele de *Societatea Tinerimei Comerciale*, având ca scop ajutarea membrilor săi în cas de bôla, deces și lipsă de lucru. Sediul societăței este în localul Școlei Maria, strada Vulturului Nr. 2.

— *Inventarea averei* defunctului Egloghie Gheorghieff va necesita un timp mai îndelungat, probabil chiar o lună. Numai după terminarea acestei operațiuni se va putea stabili exact cifra taxei, care trebuie percepută conform legii timbrului. Prin urmare, toate scirile, că d-l Gheșoff, moștenitorul averei lui Gheorghieff ar fi refuzat, plata taxei este neîntemeiate, căci averea nefind inventariată nu s'a putut cere moștenitorilor nici o taxă și d-l Gheșoff nu putea să refuze un lucru, care nu 'i-s'a cerut încă.

— Sucursala companiei internaționale de Wagon-lits, din București, a emis dela 1 Ianuarie și până ații 670 bilete circulare pentru străinătate. Biletele emise numai pentru ducere întrec cifra de 700. Câți bani scoși afară din țară, și ne mai plângem de Evloghie Gheorghieff, esolamă „Drap.“

Petreceri.

Petrecere în „Stejeriș“. Societatea zidarilor români din Brașov va arangia Dumineca viitoare, în 1 August st. n., o petrecere în „Stejeriș“. Plecarea, cu muzica, va fi la 10 ore a. m. dela biserica Sfintei Adormiri din Brașovul-vechiu. Comitetul nou constituit al societăței a zidarilor noștri invită publicul român a lua parte la această petrecere în număr cât mai mare.

Inteligența română din Reghin și jur, invită la petrecerea de vară, ce se va arangia Marți, la 10 August n. o. în sala de vară din promenada orașului. Venitul

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sfârșitul Ômenirii.

D-l general Brialmont a ocupat o ședință a Academiei regale din Belgia ou cetirea unui memoriu asupra sfârșitului ômenirii. Celebrul specialist în ale fortificațiilor s'a raliat la părerea acelora, cari preție în mod sigur sfârșitul lunei și se întemeiază în susținerea acestei teze, pe raționamentul următor: munca omului neputând înmulți subsistențele după cât sporesce populația, urmază neapărat fômetea și miseria. Nu numai atât, d-l general Brialmont precisază și momentul când se va produce agonia finală. Êtă, după analiza făcută de un țiar străin, demonstrațiile generalului:

Cifrele teoremei sunt următoarele: În 1882 erau, după calculele geografilor, 1392 de milioane de locuitori pe pământ; în 1890 erau 1840 de milioane, așa că în opt ani s'a produs un spor de 88 de milioane, adecă de 6.3 la sută. Făcând calcul pe baza acosta, data când numărul populațiunii de pe glob se va ridica la 27 miliarde, adecă la dublul hectarelor de pământ

lor învins, condiții de viață, cari îi vor decima. De unde, necesitatea pentru rase de-a rămâne prolife și războinice spre a nu fi strivite seu să nu degenereze.

De sigur, e mângăetor să te gândesci, că toate aceste lucruri nu se vor întâmpla, decât peste trei secole, și că nu noi, ci strănepoții noștri vor avea să se descurce cum vor putea în haosul, care li-se prepară; totuși, rămăi isbit de asprimea jugului, pe care lipsa de spațiu o va impune societăței viitoare. Deja de pe acum Europenii emigrăză ou sutele de mii în continente mai puțin populate. Numai în 1896 cifra emigranților din lumea veche, cari s'au îndreptat spre Statele-Unite a fost de 329.67. Acosta dovedesce ou prisosință, că viața devine din ce în ce mai grea pentru locuitorii acestui continent.

Ce se va întâmpla însă când ultimele pământuri necălcate vor fi ocupate de emigranți și când aceștia își vor apăra pământul cu armele? Și e de notat, că timpul acesta nu e așa depărtat. Spre a ne convinge, n'avem decât să considerăm avântul neașteptat, pe care emigrațiunea a dat-o în veacul acesta populațiilor din America de Nord și Australia. Până și vechile pustii ale Africii australe se populăză

astăzi ou o iuțelă uimitore, și chiar s'a format acolo o rasă nouă, a îndrășnelilor Afrikanders, cari dispută aventurierilor soșiți din Europa concesiile de pământ și minele de aur.

Acosta ne conduce să cercetăm, care e suprafața normală de sol productiv necesară pentru hrana fă-cării locuitor și care este maximul de locuitori, pe cari îi pôte hrăni pământul. Un geograf engles, d-l Ravenstein, a făcut acest calcul. El împarte suprafața totală a continentelor — socotită la 51,238,000 de mile pătrate — în 4,888.000 mile p. de pământuri polare, acoperite cu ghețuri, în 28,269.000 mile p. de pământuri roditoare, în 13,901.000 mile p. de stepe și 4,180.000 mile p. de pustii. Presupunând, că stepele și pustiiile vor puté fi într'o ții locuite, el ajunge la un total de 46,350.000 mile p. cultivabile, cari vor asigura hrana omului. Socotind la 207 locuitori pe milă p. de pământ roditor, 10 locuitori pe milă pătrată de stepe și 1 locuitor pe milă pătrată de pustii, proporția de locuitori, cari vor puté trăi pe această suprefață, conchide, că maximul de populațiune a pământului nu va puté depăși nici-odată cifra de 6 miliarde, cifra, la care s'ar ajunge în 176 de ani.

ourat e destinat în favorul școlii gr. cat. din Reghin. Inceputul la 8 ore seara. Prețul intrării: de persoană 1 fl., în familia de persoană 80 cr. Suprasolviri se primesc cu mulțămite.

Pentru comitetul arangiator: Președinte: Petru Uilăcan; vice-președinti: Demetriu Rocoțan și Mihail Ilies; secretar: Victor Fino; casar: Georgiu Maior; controlor: Octavian Rocoțan.

Comitetul parochial gr. or. din comuna Săcărâmb va arangia în 1 August stil nou (St. proroc Ilie) o petrecere în „Câmpul teului“, 6r la casa de timp nefavorabil în școlă gr. or. Inceputul la 3 ore p. m. Venitul e destinat bisericii gr. or. din loc. Prețul de intrare: de persoană 50 cr., de familie 1 fl. Suprasolvirile se vor chita în public.

Tinerimea Academică Română din giurul Eriului invită la Petreceasa cu dans ce se va arangia la 5 August st. n. în Chinez (Er-Kenez), sub scut sigur, în favorul bisericii gr. cat. române din Chinez. Inceputul la 9 ore seara. Suprasolvirile se primesc cu mulțămite.

Comitetul arangiator: Președinte: Iosif Roman, avocat în Oradea-mere; V. președinte I.: Georgiu Farcas, avocat în Margita; V. președinte II.: Ioan Clintoc, preot gr. cat. în Chinez; Casar: Georgiu Szilagyi, preot gr. cat. în Bogomir; Controlor I.: Ludovic Bardosi posesor în Piskolt; Controlor II.: Ioan Cinea, preot gr. cat. în Hodișa; Notar: Ioan Cosma, preot gr. cat. în Körtvélyes; Secretar: Augustin Antal jun. preot gr. cat. în Vértés.

Spre orientare. Trenul de cătră Sătmărosesece la Mihályfalva a. m. la 11 ore, 6r p. m. la 5 ore. La trenul de 11 ore vor sta trăsuri gratuite la dispozițiune. St. 6speți, cari vor sosi la Mihályfalva cu trenul de 5 ore pot continua calea până la Er-Selind, stațiunea cea mai proximă de Chinez — unde asemenea vor sta căruțe la dispozițiune. Trenul de cătră Oradea sosesce a. m. la 11 ore, 6r seara la 8¹/₂ ore, când 6r vor sta trăsuri la dispozițiunea st. 6speți.

Invitare. Duminecă în 20 Iulie — 1 Aug. (St. Ilie) vom arangia obișnuita noastră petrecere cu joc, la care Vă rugăm cu tot respectul să participați și D-văstră cu st. familie. Locul petrecerii „Netedul“, la casa plonă „Sala școlii“. Inceputul în cazul prim: 12 ore din 6i, în cazul al doilea: 7 ore seara. Oferte se primesc cu mulțămite și se vor alătura fondului merit pentru ajutorarea studenților săraci. Invitări speciale nu se fac.

Seliște, în 16 (28) Iulie, 1897.

Tinerimea studiosă din Seliște.

Generalul Brialmont socotesce înșe aceste cifre prea slabe: trebuie să ținem seamă, după părerea lui, de rodnicia unor pământuri tropicale și mai ales de sporirea producțiunii agricole favorizată de progresele culturii. Maximul de locuitori, pe care pământul li va putea hrăni va fi, deci, mai mare ca 6 miliarde, 6er n'ar pute să depășească indoitul acestei cifre, care după excedentele ce ne dau ați populațiile, va fi atinsă în 270 de ani.

La 12 miliarde de 6meni ar corespunde 2 miliarde de hectare de pământuri arabile, adică 6 6meni pe hectar cultivat. Orî în Belgia, unde populația e foarte desă și unde recoltele nu îndestulă consumația, media locuitorilor abia trece peste trei pe hectar. Cifra de 12 miliarde ar fi deci într'adevăr un maximum.

D-l Leroy-Beaulieu, care s'a ocupat de această teză, socotesce și el la 10—12 miliarde numărul de locuitori, pe care i-ar putea hrăni cu condiția ca omul să transforme pășunile în pământuri arabile și să trăească exclusiv din cereala a căror cultură ar fi împinsă până la ultima perfecțiă.

6tă-ne, 6er, luminați. Se va produce pe la anul 2100 un conflict extra-ordinar de rase și de apetituri.

Raportul general

al comitetului societății de lectură „Andr6elă Șaguna“ din Sibiu cu finea anului șol. 1896/7.

(Urmasre.)

2. Activitatea comitetului.

Activitatea comitetului s'a început cu ședința sa de constituire din 25 Septemvru v., când s'a ales de notar și referent al afacerilor comitetului Georgiu Hamsea, membru din comisia literară.

Tot în această ședință s'a denumit două comisii:

a) Comisia controlătoare în persoanele membrilor: Georgiu Hamsea, Ieronim Herțigă și Ilie Hociotă.

b) Comisia bibliografică în persoanele membrilor: Gheorgiu Gheție, Ioan Mateiu și Constantin Criștin.

În decursul anului aspirat comitetul a ținut 28 ședințe, dintre cari 18 ordinare și 10 estra-ordinare. T6te ședințele au fost conduse de președintele comitetului Ioan Dobre, afară de a 17-a ordinară, condusă de notarul comitetului Georgiu Hamsea.

În decursul acestui complex de ședințe s'au adus 32 concluse, cari parte căd6nd în directa competență a comitetului au și fost executate, 6r parte au fost înaintate societății spre ulterioară afacere.

În comitet s'au discutat 17 operate, dintre cari 10 au fost destinate spre a se admite în concurență la ședința festivă și induce în f6ia „Musa“, 6r 7 numai pentru f6ia „Musa“. Cu declamațiuni s'au insinuat la comitet 13 membri.

Ca atari administrative interne amintim:

a) Alegerea celor două comisii permanente, una controlătoare, care s'a îngrijit ca funcționarii să-și îndeplinească cu t6tă conșciențiositatea agendele lor, 6r alta bibliografică, care a avut să propună comitetului cumpărarea cărților de mai mare val6re literară pentru bibliotecă.

Și în fine comitetul ca organ executiv al societății a îngrijit de mersul regulat al afacerilor societății, făc6nd propunerile necesare pentru promovarea intereselor ei și a întreprins pașii de lipsă pentru executarea exactă a concluserilor aduse în societate.

Averea societății cu finea anului.

A) Biblioteca.

1) Cărțile: La inceputul anului biblioteca a numărat 2282 opuri în 2388 volume și 485 fascicole. Cu ocaziunea aranjării bibliotecii prin sc6t6rea din us a mai multor cărți, firește că numărul cărților a sc6zut înșe prin încorporarea bibliotecii patristice și a colecțiunii de cântări la biblioteca propriu 6isă precum și prin procurarea de cărți nou6 și mai ales prin donațiuni benevole numărul cărților a crescut așa că cu finea acestui an are 2225 uri în 3150 bucăți.

Și acum societatea sciind a ap6ria 6menii, cari în acest an au arătat o alipire leală și un viu interes, venim și pe această cale cu recunoșc6ntă ad6ncă simțită a da lista specială a donatorilor din acest an.

I. Redacțiunea „Tribunei“: 1) Inșoțiri

de credit împreunate cu inșoțiri de consum: 2) Chestiunea română în Roma: Roberto Fava. 3) Indreptar practic în economia rurală: I. Baciu. 4) Dare de seamă despre judecata rostită de sf. sinod asupra fostului metropolit Ghenadie. 5) Lumea ilustrată c6lindarul revistei pe a. 1897. 6) C6lindarul poporului pe a. 1897. 7) Lumea ilustrată fasc. în amintirea înaltei visite a M. S. Franciso Iosif I în Bucureșci.

II. Societatea academică „România Jună“: 8) Raportul anual 1895/6.

III. Societatea academică „Junimea“: 9) Raportul anual 1895/6.

IV. Reuniunea rom. de muzică din Sibiu: 10) Raportul general 1895/6.

V. Eredii r6posatului dir. șam. Ioan Hania. 11) Deutsch Lateinisches Handw6rterbuch: E. Georges. 12) Der Hausfreund Familienbuch. 13) Arithmetica generală și specială: T. Ciontea. 14) Gl6ckseligkeitslehre f6r das psychische Leben des Menschen. 15) Herz und Gesinnung: Ludwig Tysber. 16) Programa institut teolog ped. din Sibiu. 17) Protocolul sinodului arhid. gr. or. din Transilvania 1886. 18) Protocolul sinodului arhid. gr. or. din Transilvania 1887. 19) Protocolul sinodului arhid. din Transilvania 1890. 20) Protocolul sinodului arhid. gr. or. din Transilvania 1896. 21) Protocolul congresului național al metropoliei gr. or. din Ungaria și Transilvania 1874. 22) Sämtliche Schriften: Voltaire. 23) Opera Horatii Flaoi. 24) Familiile nobile române: I. cav. de Pușcariu. 25) Români și constit. Transilvaniei: Dr. I. Hodoș. 26) Daciada epopee nat.: Ioan Șoimescu. 27) Familia. 28) A VI adunare a Asociațiunei Transilv. ținută la Alba-Iulia 1866.

VI. Ilustritatea Sa d-l D. Radu episcop gr. cat. al Lug6șului: 29) Epistola pastorală.

VII. Familia Ioan Popescu: 30) Idealism și naturalism A. G. Djuvara. 31) Trei souveniri: Const. Stamati Ciurea. 32) Indentium und Heidentium: W. Elebus.

VIII. Un anonim: 33) Preotul din Wakefield. IX. Dr. Remus Roșca: 34) Protocolul sinodului arhid. gr. or. rom. din 1896, 35) Program instit. teolog. ped. din Sibiu 1895/6.

X. Assentie Severu: 36) Răspuns la cartea neagră.

XI. Victor Tordășian: 37) La mortinte de eroi: D. A. Sturdza. 38) Tribuna și Tribuniștii: I. Slavici. 39) Cestiunea rom. în Ungaria și Transilvania: E. Brote. 40) Bucovina: G. Bogdan-Duică.

XII. A. Lăzăreanu: 41) Sămănarea și plantarea pădurilor, 42) Studiu asupra creșterii arborilor.

XIII. Petru Barbu: 43) Religionea în școlă populară.

XIV. Gavriil Hango: 44) Apák búne: Városy Gyula.

XV. Gherasim Timus: 45) Ermeneutica biblică.

XVI. Nicolau Togan: 46) Indicele alfabetic al rev. „Transilv.“

XVII. Petra-Petrescu: 47) Monografia institutului „Albina“.

XVIII. Georgiu Vasiliu: 48) Doina lui Rațiu (oor). (Va urma).

NECROLOG.

Subscriși cu inima frântă de durere anunță trecerea la cele eterne a prea iubitelui și neuitatului sot, tată, frate și cumnat Iacob Majorian, preot gr. cat. în Nepos-Văraea, întâmplat după lungi și grele suferințe la 20 Iulie n. în anul al 47 al etății și 20 al fericitei sale căsătorii și tot atăția ai preoției. Rămășițele păm6ntesci s'au aș6dat spre eternă odihnă în 22 Iulie în cimiteriul din loc.

Fia-i ț6rina uș6ră și memoria binecuvântată!

Nepos-Văraea, 20 Iulie 1897.

Laura Majorian n. Dănilă ca soțică; Aurelia, Iacob, Otilia. Macedon, Letiția, ca fii și fiice; Ana și Teodora Majorian ca surori; Ieronim Dănilă preot în Budateleu cu soțica Aurelia; Maria Dănilă cu sotul Demetru Cupșa preot în Feldi6ra, ca cumnați și cumnate.

ULTIME SCIRI.

Să fi perit Andr6e?

Dela Amsterdam a sosit o șoare f6rte întristătoare cu privire la șorta curajului aeronaut Andr6e. D6c6 cumva s'ar adeveri pe deplin, atunci s'a întâmplat și cu Andr6e, ceea ce s'a petrecut înainte cu mii de ani, cu Icar fiul lui Dedal, a căreia pățanie tristă a descris-o poetul stră-

bun. Ar fi trist d6c6 „Vulturul“, cum a fost numit balonul lui Andr6e, și-ar fi fript aripela, nu la căldura șorelui, ci la suflarea de ghiăț a vijeliilor ținuturilor arctice.

Un căpitan de corabie olandez spune, că a zărit în Marea Albă un obiect ce i-se pare a fi fost rămășița unui balon mare. Locul unde l'a zărit, zace din sus de peninsula Cola din Laponia. Balonul lui Andr6e s'a urcat, precum șoim la 11 Iulie. Căpitanul crede a fi v6dat rămășițele lui la 17 Iulie; deoi, catastrofa trebuie că s'a întâmplat deja în 6iua a doua dela urcarea lui. Până ce înșe nu se va constata, că în adevăr acele rămășițe sunt ale balonului lui Andr6e, tot mai este speranță, că Andr6e și soții săi curagioși, cari și-au riscat viața în serviciul științei, n'au devenit victimele zelului și curajului lor.

6tă șoirea de care vorbim:

Amsterdam, 28 Iulie. „Nieuver Rotterdamse Courant“ a primit din Grimsby, dela căpitanul vaporului olandez „Dortrecht“ următ6rea telegramă:

„Numai la sosirea mea aici am înțeles despre expedițiunea aeronautică a lui Andr6e. În Marea Albă am observat un obiect cu totul deosebit, 6er n'am putut constata ce a fost. Corabie n'a putut fi, pentru-că s'a părut ceva m6le, care se'ndoia; n'a putut fi nici balon mortă, pentru-că neapărat acesta ar fi răspândit un miros rău, și pe lângă obiectul în cestiune sburau numai câte-va păsări. De aci conchid, că acest obiect a putut să fie numai rămășița unui balon. Obiectul acesta l'am zărit în 17 Iulie înainte de am6di, sub latitudinea nordică de 69.83 și sub longitudinea ostică de 35.34“.

Constantinopol, 27 Iulie. În cercurile turcesci se susține, că înainte de subscrierea tratatului de pace se va urgi rezolvarea cestiunii Cretei. Se crede, că marile puteri vor căde de acord în ceea ce privește institutiunea unui control pentru finacele Greciei.

DIVERSE.

Superstiția Chinesilor întrece pe a poporului nostru, care crede, că o clădire nouă se dărimă d6c6 în temelie ei nu se va lua umbra unui om, care apoi trebuie să m6ră ca jertfit clădirei. Chinesii cred, că pentru siguranța căilor ferate trebuie ca sub fia-care traversă, să se îngr6ne oornul unui copil, și că prin urmare, Ministrul ruseș din Peking ar fi cerut Impărateșei din China 2000 de copii. Această credință șelbatică, 6ice: „Tianstin Times“, este exploatată f6rte mult de cătră răpitori de copii din China, cari au lățit această credință în popor pentru ca să așoare viua profesiunii lor asupra străinilor; adică credința că sacrificarea vietei 6menesci este necesară pentru siguranța construcțiunilor publice cedomnesc6in China. Într'o provincie limitrofă ca Tschili, se îngr6pară odinioară opt copii în temelie unui pod, care trebuia reconstruit din cauză că de mai multe-ori a fost stricat de apele mari ale rfului. Copiil se luară din familii săracee căroră li-se dăte o frumoșă despăgubire băneșcă. Acest pod fiind reconstruit din material solid putu rezista furiei valurilor mult timp, existând și astăzi. Poporul chinez este întârit în credința sa, că 6șul riurilor a fost îmblăndit prin jertfirea copiilor, încât podul este ferit de ori-ce stricăciune ulterioară.

Peste puțină. Bărbierul: Cum dorif să v6 taiu p6rul? — Olientul: Fără să pronunțai un cuvânt. — („Timp.“)

Literatură.

În editura Tipografiei „Aurora“ A. Todoran din Gherla (Szamosújvár) a apărut: „Opșaguri, căt cioplite, căt pilite și la lume împărțite“ de Ioan Pop Reteaganul. Este o carte de vre-o 184 pag. format mic plăcut, cuprind6nd vre-o 60 de poesii glumețe. Prețul 40 cr.

Următoarele cărți nouă eşite în curând de sub tipar se pot procura dela Administrația fôiei noastre:

„Răspuns la Cartea neagră“, de *Azentie Severu*. 364 pag. 8°. Prețul 65 cr. (Trimis prin postă 70 cr.)

Manual de agricultura rațională (Agrologia) de *Dr. G. Maior*. Cea mai bună și mai bogată carte economică apărută la noi până acum. 524 pag. format mare cu 217 fig. Prețul 2 fl. 50 cr. (Trimis prin postă recomandat 2 fl. 75 cr.)

Lilice dela Pind, poesii macedonene originale și daco-române de *Petru Vulcan*. Un volum elegant, cu învălitoare ilustrații și tipărit pe hârtia de lux. Prețul 1 fl. (trimis francat.)

In Viltóre, novele și impresii, de cunoscutul scriitor *A. Vlahuța*. Prețul 65 cr. (trimis francat.)

Dicționar universal al limbii române de *L. Șineanu*, Prețul 3 fl. 75 cr. (Trimis recomandat prin postă 4 fl.)

Esercțiile gimnastice în școlile elementare române de *Iosif Aron*. Prețul 15 cr. (plus 2 cr. porto.)

Săpătorul de bani, comediă în trei acte localizată de *Antoniu Popp*. Prețul 12 cr. (2 porto.)

Cartea Săteanului, novele populare de *Em. Pârceanu*. Prețul 52 cr. (trimis francat.)

Concurs literar.

Societatea pentru crearea unui fond de teatru român a inițiat sub auspiciile sale o întreprindere literară menită a pregăti terenul teatrului român, a cărui realizare este programul acestei societăți.

El vorba de-a provede cu material literar acea mulțime de diletanți români, cari în tôte unghiurile țării luptă pentru desvoltarea gustului dramatic și sunt atât de lipsiți de piese ușore potrivite trebuințelor noastre modeste.

Acestei necesități voiesce să-i corespundă „*Biblioteca teatrală*“, care sub auspiciile societății pentru fond de teatru român va apăre în editura librăriei *Nic. I. Ciurcu* din Brașov.

„*Biblioteca teatrală*“ va apăre în broșuri format 8° de câte 3—6 côle de tipar ciceru și va cuprinde numai piese teatrale. Piese vor fi traducerii, localizări seu originale și se vor alege de-ocamdată, cu deosebită considerațiune la trebuințele diletanților, mai mult piese ușore de 1, 2 seu 3 acte, de orî-ce natură.

Pentru asigurarea stocului necesar de piese, fără de care nu am dori să începem editura, comitetul societății pentru fond de teatru român escrie concurs literar cu următoarele:

Condițiuni de concurs.

1) Se deschide concurs fără terminis pentru piese teatrale traduse, localizate seu originale de 1, 2 seu cel mult 3 acte, menite a fi edate în „*Biblioteca teatrală*“ a societății pentru fond de teatru român, ediția d-lui *Nic. I. Ciurcu*, Brașov. La concurs pot să participe și piese, cari s'au tipărit deja în vre-o revistă seu vre-un țiar român, dër nu au apărut în ediție separată.

2) Manuscrisurile au să fiă scrise (ortografia este cea fonetică obișnuită) numai pe câte o pagină a fiă-cărei foi și trebuie să aibă o margine albă de cel puțin 3 degete pentru eventuale corecturi. Fiă-care manuscris va fi provedut cu numele autorului, traducătorului seu localizătorului, cu indicarea esactă a adresei sale și cu 4 mărci postale curate à 5 cr. pentru spe-sele postale ulterioare ale societății în co-respundența sa cu autorul.

3) Traducerile și localizările se vor trimite totdeuna împreună cu textul tipărit al originalului, după care s'au tradus

seu localizat. Piese tipărite deja în vre-o revistă română seu țiar român trebuie să aibă indicațiunea exactă a numerilor și a anului revistei seu a țiarului, în cari au apărut.

4) Tôte piesele intrate vor fi revizuite și date în recensiuine la bărbai de specialitate, cari vor avé dreptul și datorința de-a face îndreptări și corecturi în tôte piesele localizate și traduse. Pentru îndreptări și corecturi în textul pieselor originale se cere autorisare specială dela autorul, fără de care piesele se vor edita seu remite așa cum s'au înaintat fără vr'o îndreptare.

5) Pentru fiă-care piesă primită de comitet (localizare seu traducere) și edată în „*Biblioteca literară*“ librăria editore asigură autorului un honorar de 5 fl. după cõla de tipar, ér recensentului, care revizuesce și întocmesce piesele de 5 fl., după fiă-care cõla de tipar.

Piese originale bune vor fi honorate mai bine, dër nu cu mai mult de maximum 10 fl. după cõla de tipar. Autorul va mai primi câte 20 de exemplare din broșura, în care i-a apărut piesa. Honorarul se va trimite prin avis postal din partea comitetului societății în timp de cel mult 15 zile după aparițiunea piesei.

Peste tot orî-ce daraveri ale autorilor în cestiunea edițiunii, a honorarului etc. au a se aranja prin biroul comitetului societății pentru fond de teatru și nu direct prin librăria editore.

6) Autorul a cărui piesă (fiă originală, localizare seu traducere) se tipăresce în „*Biblioteca teatrală*“ nu are drept la nici un honorar special de reprezentație a piesei din partea nimênui din patria noastră, cu atât mai puțin are acest drept librăria editore.

7) Honorarele indicate aci în pct. 5 se dau după ediția I. (tiraj. 1000—1500 exemplare). La o eventuală a II. ediția se va stabili și plăti honorar deosebit autorului.

8) Societatea p. fond de teatru și librăria editore nu primesc nici o responsabilitate de drept civil în cestiunea drepturilor de autor și editor al originalelor, după cari i-se înainteză traduceri și localizări spre editare. Tõta răspunderea în această privință îl privesce pe traducătorul seu localizatorul piesii.

9) Manuscrisurile sunt a se înainta recomandat la adresa D-lui *Virgil Onițu* director gimn., vice-president al societății p. fond de teatru român, Brașov.

Din ședința comitetului societății pentru fond de teatru român ținută în Brașov la 26 Maiu v. 1897.

Pentru comitet:

Virgil Onițu, Vasile Goldiș,
v.-president. secretar.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Iulie 1897.

Renta ung. de aur 4%	122.70
Renta de corõne ung. 4%	100.30
Impr. cail. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.60
Impr. cail. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.25
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.85
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Imprum. ung. cu premii	154.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.25
Renta de hârtie austr.	102.10
Renta de argint austr.	102.25
Renta de aur austr.	123.35
Losuri din 1860	146.40
Acții de-ale Bâncei austro-ungară.	948.—
Acții de-ale Bâncei ung. de credit.	396.50
Acții de-ale Bâncei austr. de credit.	368.75
Napoleonori	9.51 1/2
Mărci imperiale germane	58.67 1/2
London vista	119.40
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corõne austr. 4%	119.40
Note italiene.	45.40

Cursul pieței Brașov.

Din 29 Iulie 1897.

Banonota rom. Cump.	9.47	Vënd.	9.49
Argint român. Cump.	9.43	Vënd.	9.46
Napoleon d'or. C mp.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeai Cump.	5.56	Vënd.	5.63
Ruble Rusescoi Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărci gemane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turoescoi Cump.	10.60	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

AVIS.

Un tiner român, absolut de școlă agronomică din Clușiu-Mănăstur, eventual Mediaș, află aplicațiune la dominiul unui domn român din Ungaria.

Cei ce doresc a ocupa acest post, să se adreseze la subscrisul, de unde vor primi informațiunile necesare,

Blașiu, în 21 Iulie, 1897.

VASILIU OLTEAN,
advocat.

1327 2-3

oooooooooooooooooooo

Locuințe frumoșe sunt pe lunile de vară și tõmnă. într'o vilă, cu priveriște frumoșe și aer curat.

Pentru informațiuni a se adresa la administrația „Gaz. Tr.“

1330,2-3.

oooooooooooooooooooo

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Să caută un înv-

țacel ro- mâu, care are cel puțin 2 clase reale, orî gimnasiale într'un magazin de coloniale, în Brașov. Informații se pot lua dela administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

1331,2-3

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

AVIS!

Pe hotarul comunei **Sângeorgiul de Câmpie** se află de vëndare 10 șire de fên, dintre cari **3 de rit**, ér **7 de fênaț**, cuprinđend în total: **600 care de fên neploaț**, pentru **iernatul à 2000—2500 de Oi**, dimpreună cu **pășunat de tõmnă și primăvară până în 5 Maiu n. 1898.**

Doritorii de-a cumpăra au a-se adresa la subscrisul:

LUDOVIC SIMON,
proprietar.

1-3

Sângeorgiul de Câmpie (p. u. Uzdi-Szt. Péter.)

18 cr. 1 mtr. perdele de dantele
1 „ covõre de traver-sat odaia
1 „ Creton **18 cr.**

Cu prețuri reduse vëndu tôte **Cretõnele, Satinele și stofele de rochii.**

GEORGE KUNKEL
BRAȘOV, Strada Hirscher 7.
în casa D-lui S. Damian.

1309,9-12

FRANZ HAUPTVOGEL

succesorul A. Kropatsch.

Magazin de croitorie

Brașov, Strada Mihail-Weis Nr. 22.

Se recomandă pentru confecționarea de haine bărbătesci după cea mai din urmă modă și fason.

Garantéză executare perfectă.

Mare asortiment de stofe englezești.

Principiul meu este serviciu prompt, prețuri fără concurență, eftine, însé dever mare.

Cu stimă

Franz Hauptvogel.

1325,5-10